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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Westheide

Sitzungstermin: Mittwoch, 26.04.2023
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:23 Uhr
Ort, Raum: Hillersleben Dorf, Freiheit 22 a, im

Dorfgemeinschaftshaus

Anwesend sind:
Bürgermeisterin
Frau Romy-Christine Staufenbiel
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Stephan Alsleben
Herr Lorenz Czesch
Herr Ingbert de Weert
Herr Christoph Glase
Frau Sabine Heeger
Herr Matthias Hoffmann
Frau Jutta Kronig
Herr Falko Staufenbiel
Herr Fabian Tietz
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Anja Kelb

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Gunnar Boeck entschuldigt
Herr René-Per Lakenmacher unentschuldigt
Frau Christine Rauhut entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 22.03.2023
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht der Bürgermeisterin zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
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6 Beschluss zur 2. Ergänzung der Konzeption des Flächennutzungsplanes
der Verbandsgemeinde Elbe-Heide zur Einordnung von
Freiflächenphotovoltaik im Verbandsgemeindegebiet
Vorlage: BV-WH/0599/2023

7 Anfragen und Anregungen
10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
11 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Die Bürgermeisterin Frau Staufenbiel begrüßt alle anwesenden Gemeinderäte, die
anwesenden Bürger und Gäste, den Verbandsgemeindebürgermeister Herrn
Schmette und als Protokollantin Frau Kelb.
Die ordnungsgemäße Ladung ist erfolgt und die Beschlussfähigkeit ist mit 9
anwesenden Gemeinderäten plus Bürgermeisterin gegeben.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 22.03.2023

Herr de Weert bitte um Korrektur eines Names im TOP 5 der letzten Sitzung. Am
01.03.2023 hat ein Treffen mit Detlef Stachurski stattgefunden.
Die Bürgermeisterin lässt über die Niederschrift mit Änderung abstimmen.
Der nichtöffentliche Teil der Niederschrift vom 22.03.2023 wird mit Abstimmung wie
folgt bestätigt.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

10

Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 2
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zu 4 Einwohnerfragestunde

Frau Staufenbiel bittet um Wortmeldungen der anwesenden Bürger.

Frau Bonath bittet um Ergänzung der Umleitungsschilder der Baumaßnahme
„Erneuerung der Kreisstraße zwischen Hillersleben Dorf und Siedlung“.
Von Haldensleben kommend ist es sehr verwirrend. Es müsste eine Unterscheidung
zwischen Hillersleben Siedlung und Hillersleben Dorf geschehen.
Festlegung: Hinweis an den Landkreis mit der Bitte um Abhilfe

In der letzten Sitzung hat Frau Bonath angefragt, ob es möglich ist, die im
nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefassten Beschlüsse im öffentlichen Teil der
nächsten Sitzung bekannt zu geben. Ja es ist möglich, allerdings muss die
Bürgermeisterin in der Festlegung der Tagesordnung diesen Punkt mit aufnehmen
lassen.
Festlegung: Abstimmung im nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung zwischen
Bürgermeisterin und Gemeinderäten

Frau Katrin Krull aus Hillersleben fragt nach ob es seitens der AVACON schon eine
Entscheidung gibt, ob die jungen Bäume in der Breiten Straße in Hillersleben
umgesetzt werden müssen oder ob nicht.
Herr Schmette berichtet über Gespräche und Schriftwechsel zwischen der
Verwaltung und der AVACON AG. Leider hat die AVACON noch nicht entschieden ob
die Bäume bleiben dürfen.

Außerdem regt Frau Krull an, dass diese Bäume beschnitten werden müssten.
Festlegung: Prüfung wann die Bäume beschnitten werden dürfen und
Rücksprache mit Frau Staufenbiel zur Umsetzung durch die Gemeindearbeiter

zu 5 Bericht der Bürgermeisterin zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

Frau Staufenbiel berichtet über die wahrgenommenen Termine und zukünftige
Maßnahmen in der Gemeinde Westheide.

23.03.2023 Treffen mit Zimmermann und Planungsbüro Schenk & Tappe zur
Begutachtung Glockenturm am Bürgerhaus Born, dringend sanierungsbedürftig,
Gefahr im Verzug, leider darf die Glocke nicht mehr betätigt werden, der
Glockenturm könnte herabstürzen
25.03.2023 Treffen mit Feuerwehr und Volkssolidarität zur Planung „Tag der
Sicherheit“ in Neuenhofe
27.03.2023 die Bürgermeistersprechstunde fiel krankheitsbedingt aus
28.03.2023 Treffen mit Vertretern des Amtes für Landwirtschaft und Flurneuordnung,
Bauamt der VG, Landkreis Börde, Stadt Haldensleben und Teilnehmergesellschaft
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Flurbereinigungsverfahren Ortsumgehung Wedringen, Thema: mögliche
Radwegeführung nach Haldensleben, Gemeinderatsvorstellung wird vom ALFF
vorbereitet
03.04.2023 Arbeitsbeginn neuer Mitarbeiter Bauhof, Herr Guido Westphal
Planungsbüro Schenk & Tappe hat die Absperrung vor dem Bürgerhaus in Born
dringend empfohlen, da der Glockenturm einsturzgefährdet ist
04.04.2023 Bauberatung Baumaßnahme „Erneuerung Kreisstraße zwischen
Siedlung und Dorf, Vertretung der Bürgermeisterin durch Herrn Tietz
05.04.2023 Termin in der Verwaltung in Rogätz zur Besprechung Abarbeitung und
Nachtragsplanung für den Haushalt 2023 mit Frau Fröbe und u,a, Frau Kelb, Frau
Theuerkauf und Frau Städer
05.04.2023 Unterzeichnung Nutzungsvertrag, Schlüsselübergabe und Abstimmung
Reinigung Schützenhaus, Teilnehmer: Herr Andreas Linke, Vorstand Schützenverein
Neuenhofe und Frau Staufenbiel
05.04.2023 65. Hochzeitstag Ehepaar Hille in Born
08.04.2023 die Osterfeuer in Born und Hillersleben habe stattgefunden
11.04.2023 Treffen mit der unteren Forstbehörde und der Försterin Frau Schulz im
Wald Neuenhofe zur Abstimmung Beschneidung der Bäume an den Waldwegen zur
Brandschutzeinhaltung und zukünftige Veranstaltungen der Reiter, z.B. Ringreiten im
Wald, das Protokoll zu diesem Treffen ist bei der Bürgermeisterin einsehbar
12.04.2023 Treffen mit Herrn Raguse vom Landkreis Börde und Herrn Schmette zum
Thema: Fördermittelbeschaffung über den Stiftungsfond Morsleben für die
Instandsetzung des Glockenturms auf dem DGH Born
12.04.2023 Aufstellung von der AVACON gesponserten Storchenmastes neben dem
DGH in Hillersleben Dorf, das Storchenpaar ist am selben Tag noch eingezogen
14.04.2023 Fördermittelantrag zur Instandsetzung des Glockenturms auf dem DGH
Born beim Landkreis Börde eingereicht
17.04.2023 Start der Baumaßnahme „Erneuerung K 1162“ - Umleitungsstrecke über
Vahldorf wurde in Betrieb genommen
17.04.2023 Bürgermeistersprechstunde in Neuenhofe
20.04.2023 55. Hochzeitstag Ehepaar Schernich in Neuenhofe

- Vorbereitungen für den Tanz in den Mai haben begonnen, u.a. wurde mit der
ASTKA GmbH vereinbart, die Zwischenlagerflächen auf dem Festplatz in
Hillersleben Dorf soweit wie möglich zu beräumen
- die Gemeindearbeiter haben mit der Mähsaison begonnen
- Termin mit der Friedhofsverwaltung vereinbart - Thema: Um- und Neugestaltung
der halbanonymen Urnengemeinschaftsanlage auf dem Friedhof Neuenhofe, bei der
Dorfbegehung in Neuenhofe werden die Vorschläge und Pläne vorgestellt und
diskutiert, die Kalkulation und Gemeinderatsvorstellung in der nächsten Sitzung
Gemeinderat
- die Gehwege in Born wurden repariert

zu 6 Beschluss zur 2. Ergänzung der Konzeption des
Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Elbe-Heide zur
Einordnung von Freiflächenphotovoltaik im Verbandsgemeindegebiet
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Vorlage: BV-WH/0599/2023

Im Rahmen der Aufstellung des Flächennutzungsplanes (F-Plan) der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide im Jahre 2016 hat sich die Verbandsgemeinde im
Rahmen einer in die Begründung integrierten Konzeption erstmals mit der
Einordnung von Freiflächenphotovoltaikanlagen beschäftigt, Kriterien für die
Einordnung festgelegt und Standorte vorbereitet. Die Planungsziele des F-Planes in
Bezug auf Freiflächenphotovoltaikanlagen wurden alle umgesetzt.
Aufgrund der inzwischen deutlich ambitionierteren Ziele des Bundesgesetzgebers
hat die Verbandsgemeinde am 01.11.2021 eine Ergänzung dieser Konzeption
beschlossen. Diese Konzeption ergänzt die nach den Kriterien des F-Planes
geeigneten Konversionsflächen (ehemalige militärische und abfallwirtschaftliche
Nutzung) um ehemalige Bodenabbaugebiete. Die Verbandsgemeinde hat hierfür als
Kriterien die Lage im 200 Meter Entfernungsbereich zu Schienenwegen und
Autobahnen und zusätzlich die Lage in einem landwirtschaftlich benachteiligten
Gebiet gewählt. Die betroffenen Flächen befinden sich derzeit in Umsetzung.
Die Bundesregierung hat seit 2021 eine Vielzahl neuer Gesetze erlassen, um
Planungen für Freiflächenphotovoltaikanlagen zu erleichtern. Insbesondere wurde
der als Sektor 1 (Gebiet nach § 37 EEG) einzustufende Bereich entlang von
Autobahnen und Schienenanlagen auf 500 Meter erweitert. Die Verbandsgemeinde
strebt aus diesem Grunde an, hierfür weitere Flächen für
Freiflächenphotovoltaikanlagen zur Verfügung zu stellen. Sie hat beschlossen, die
bestehende Konzeption dahingehend erneut zu ergänzen. Weitere Details zu den
Inhalten der Ergänzung sind der beigefügten Anlage zu entnehmen.

Der Gemeinderat empfiehlt nach Behandlung der Thematik dem
Verbandsgemeinderat folgende Beschlussfassung:

Beschluss:
Der Verbandsgemeinderat beschließt den vorliegenden Entwurf des Büros für
Stadt-, Regional und Dorfplanung Dipl. Ing. Jaqueline Funke, Sitz Irxleben,
über die 2. Ergänzung der Konzeption des Flächennutzungsplanes der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide zur Einordnung von
Freiflächenphotovoltaikanlagen im Verbandsgemeindegebiet.
Das Konzept dient als städtebauliches Konzept im Sinne des § 1
Abs.6 Nr.11 BauGB für die Ausweisung weiterer
Freiflächenphotovoltaikanlagen im Gebiet der Verbandsgemeinde Elbe-Heide.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

10

Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
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Stimmenthaltungen: 2

zu 7 Anfragen und Anregungen

Die Bürgermeisterin fordert die Gemeinderäte zu Wortmeldungen auf.
Herr Staufenbiel berichtet über die laufenden Renovierungsarbeiten des
Männerchores Neuenhofe am WC-Häuschen auf dem Festplatz in Neuenhofe, in
Vorbereitung auf die gemeinsame Veranstaltung am 13.05.2023 mit der
Volkssolidarität Neuenhofe und alle weiteren geplanten Veranstaltungen auf dem
Festplatz.

Weiterhin bittet er Herrn Schmette um Berichterstattung zur Reise nach Santa Clara
in der Nähe von San Francisco zur Hauptquartier von INTEL.
Herr Schmette berichtet ausführlich von der Reise in der Funktion als
Kreistagsvorsitzender. Unter Anderem, dass 2 von 8 geplanten Einheiten in den
nächsten Jahren im Süden von Magdeburg errichtet werden sollen. Ein genauer
Zeitpunkt steht aber leider noch nicht fest.

Herr Glase regt an Einnahmen aus Wald aus dem Eigentum der Gemeinde
Westheide zu nutzen. Ein Treffen mit der Forstbetriebsgemeinschaft sollte vereinbart
werden um den Wald wirtschaftlich zu nutzen.

Herr Hoffmann war mit dem Fahrrad auf einem Weg in Verlängerung der
Brennereistraße nach Haldensleben unterwegs. Der Weg zwischen der
Gemarkungsgrenze Neuenhofe und der B71 ist in einem sehr schlechten Zustand,
man kommt kaum zu Fuß durch, geschweige denn mit dem Fahrrad. Allerdings die
Wege auf der anderen Seite der B71 sind in sehr guten Zustand. Diese Flächen
liegen auf der Gemarkung Haldensleben.
Festlegung: Mitteilung an die Stadt Haldensleben und Bitte um bessere
Bewirtschaftung und Pflege

Frau Staufenbiel schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:52 Uhr, bedankt
sich bei den Bürgern und Gästen für die Aufmerksamkeit und wünscht einen guten
Nachhauseweg.

zu 10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Im nichtöffentlichen Teil wurden keine Beschlüsse gefasst.

zu 11 Schließung der Sitzung

Frau Staufenbiel schließt die Sitzung um 20:23 Uhr und wünscht allen noch
Anwesenden einen guten Nachhauseweg.
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 31.05.2023 um 19 Uhr in Neuenhofe im
Schützensaal statt.



Ausdruck vom: 5/25/2023
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Westheide Seite: 7/7

Romy-Christine Staufenbiel Anja Kelb

f.d.Richtigkeit


